

亂局還剛開始，市民仍須忍耐

闕品方

香港大學名譽教授

十三學者方案發起人之一，中央政策組特邀顧問

2014年12月3日

過去一個月，民意對佔領運動厭倦，政府通過法院的頒令落實法治，清場取得初步進展。這幾天看到的，是定點佔領已改變為流動佔領，過馬路俯拾錢幣，集體購物流連，衝擊政總爆發激烈衝突，現更有絕食行動，讓港府和警方疲於奔命。這將是風土病，類似流行性感冒，時好時壞，不斷復發。這情況如果不及時根治，可能延續到2016年立法會選舉和2017年特首選舉。如果不合作運動展開，光是追收延誤繳交的稅項，已經足以癱瘓部分政府機能。

泛民議員在議會內拉布，由來已久，其實早已是不合作運動的濫觴。這種衝擊建制的行爲，在佔中三子籌劃經年和激進團體的號召推動下，由學聯和學民作前衛落實，部分對社會存有不滿情緒

的人（其中摻雜不法分子）群起參與。如今香港亂局已成，有長期化的可能，筆者對前景不太樂觀。香港市民對此應有充分的心理準備。流佔和包圍運動，都是衝著警察而來的，要警察犯錯，然後指控過分暴力和濫權，挑動群眾情緒，讓抗爭升級。

衝擊政總，看來是不法分子與學生領袖互為利用，至今沒有攘成傷亡事故，已屬萬幸。對滋事分子不能姑息。但不可以發生香港版的六四事件和二二八事件。如果不幸發生了，那將會是大災難，導致社會徹底撕裂，各陣營激烈對抗，其貽害可以延續幾個世代。

年輕人和青年學生，不是我們的敵人，是我們的將來。對他們要有耐性，要關懷，要愛護，要原宥，要疏導。特區政府和警方應繼續表現克制，市民仍須忍耐。

從全球的大國博弈戰略格局來看，中國在 2014 年是豐收年。主要成績是，在國際上打破全球仰視美國的舊習慣，在亞太區合縱連橫，在歐洲，南美洲和非洲都有外交上的突破，打開新局；最近在北京召開的亞太峰會，倡導全球互聯互通，爭取到一定的話語權。經過 35 年的摸著石頭過河，中國已經發展到一個臺階，成為全球第二大經濟體系，學習西方在國際金融體系的遊戲規則已接近畢業，通過上海自貿區的實踐，有信心逐步放寬資本賬，讓人民幣漸次國際化，行將在全球範圍和美元及歐元分庭抗禮，在亞太區和日元爭奪主導權。

看來中國堅持一黨領導的模式，還需經歷一段較長的時期。中國近現代歷史的宏觀發展，在全球範圍的挑戰與回應，涉及民族文化的深層矛盾，在破壞與建設之間尋找出路，筆路藍縷，迂回曲折。吊詭的情況就在這裡。特首普選引發的佔領運動,英美的反響很大,反映他們遏制中國發展的意圖.香港部分市民出於各種不同原因和背景，中國越是變好，就是越要反對。從政經主流的傳統觀點來看，今年時代週刊的風雲人物，極有可能是習近平。但世事難料，也有可能是黃之鋒！現在他絕食抗爭,如果引出更多學生集體絕食,局面不容易收拾.千萬不要發展到自焚才好.儘管這是中央政府不願見到的，但也可能正因為這樣，爲了遏制中國崛起的勢頭，時代週刊就偏偏會選上黃之鋒，捧殺他，讓他成爲一個抗爭標誌,另一個王丹。

我們要正確理解民主，澄清被扭曲了的概念。民主好像理所當然，但其實一直引起很大的誤解，讓人們以爲民主就等同選舉制度，就是一人一票直接選舉，而且任何人都應有提名權；因此不要提名委員會篩選，而且要有公民提名。這才叫真普選，不然就是假普選。人云亦云，喊得鎮天價響。其實這真真正正是一個偽命題。

民主是社會行爲的標準。文化價值觀表現在人類社會共存相互的行爲上。民主不是核心價值的全部。胡適之和梁啟超是筆者服膺的近代學者。他們對民主和自由有極爲精闢的論述。以文明態度

對待反對的聲音，人際關係以友善為基礎，都是民主的核心組成部分。自由，平等，公正和法治更是關鍵。法律面前人人平等。法治是施政的基礎，是民主政治的基本要求。它通過法制建設和實施來維護和保障公民的根本利益，是實現自由平等、公平正義的制度保證。此外還有敬業。它是對公民服務社會的行為準則，要求我們忠於職守，克己奉公，服務大眾。誠信也是普世價值的主要內容，是人類社會道德建設的核心。

可見，單強調民主，以為民主就是一切，可以凌駕在其他核心的普世價值之上，本身就是誤導。如果一般民衆不明所以，那是缺乏公民教育的後果。但是，如果有些學者明知故犯，以倡導民主為名遂其個人政治目的，美其名曰公民抗命，干犯法律，然後宣稱要日後自首，以此來掩飾犯法的實質，那就更加不堪。應該說，我們要的真民主是一個整體，是社會行為的綜合標準。民主政治制度，各國政情不同，沒有什麼國際標準。公民提名更不是必然。當前佔領運動的倡導者要政制改革一蹴即至，實質是假民主之名，順我者昌，逆我者亡。民意可以無視，少數服從多數的原則也可不顧，輸打贏要。

社會運動通常都是砂石俱下，學聯和學民，畢竟和激進組織如熱血公民，香港人優先，調理農務蘭花系，社民連與人民力量有本質上的不同，不能一概而論。我們更要把一般學生群眾和少數學生領袖區

別開來.對於犯法任性,狂妄自大,不懂妥協的壞人,不能投鼠忌器,不要讓黑社會勢力有機可乘.

要真正解決問題，要有協商智慧，因為對話美麗。香港當前的急務,政治上要解決選舉安排的問題。十三學者提出的方案,涵蓋提名委員會擴大民主成分的具體建議,儘量引入直選的元素選出提名委員。特首候選人入閘提名委員會,8月底的人大常委決議並無規定,可考慮低至百分之十,讓更多不同背景的候選人參與。特首候選人出閘提名委員會,可考慮名單制度,讓最好有3名在同一名單取得百分之五十或以上出選。還可以有其他容或更具民主元素的辦法。如果集思廣益,平心靜氣來討論的話,半天之內,就可以把話說清楚,讓全香港市民商議,提出方案交立法會決定。